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ktualności radość chwały przy powtórnym Jego przyjściu na 

końcu czasów. Pomóc w tym nam mają zawarte w  Szanowni Państwo, 
o pięciomiesięcznej przerwie wznawiamy 
ydawanie naszej żegiestowskiej gazetki. Przerwa 
yła spowodowana koniecznością zarejestrowania 
isma. Na posiedzeniu w dniu 31.10.2005 r.  Sąd 
kręgowy w Nowym Sączu Wydział I Cywilny 
ostanowił wpisać do rejestru dzienników i 
zasopism w dziale A pod nr 178 miesięcznik 
Żegiestowskie Wieści”. 

tekstach liturgii słowa wezwania proroków, Izajasza i 
Jana Chrzciciela, który bezpośrednio przygotował 
drogę Chrystusowi. Przeżyjmy czas Adwentu godnie, 
by cieszyć się narodzinami Zbawiciela i jego 
bliskością wśród nas. 
Ks. Sławomir 
 
Przyroda wokół nas 

Przypominam, że w naszej gazetce każdy ma 
ożliwość swobodnego wypowiadania własnych 

oglądów i popierania bądź krytykowania decyzji 
ładz samorządowych w sprawach dotyczących 
egiestowa. Zachęcam zwłaszcza tych, którzy dużo 
ówią i naprawiają świat przy piwie. Ale chyba  

ic nie napiszą, bo według przysłowie „ krowa, co 
użo ryczy mało mleka daje”. 

Mieszkamy w pięknej dolinie rzeki Poprad a 
większość z Was nie wie nic o niej poza tym, że 
płynie. Tymczasem jest to bardzo dziwna rzeka. 
Źródła jej znajdują się na południowych stokach Tatr 
Słowackich, na wysokości 1950 m n.p.m. Zaczyna 
się dwoma strumieniami, jeden z nich wypływa ze 
stawu Hińczowego a drugi ze stawu Zmarzłego. 
Łączą się na wysokości ok. 1300 m n.p.m i od tego 
miejsca potok przyjmuje nazwę Poprad. Następnie 
spływa bystro na południe, napotyka wypiętrzenie 
Tatr Niżnych, wygina się na wschód i wpływa do 
Kotliny Popradzkiej. Rzeka płynie przez nią leniwie, 
jakby na nizinie. Koło miasta Poprad zmienia 
kierunek na północny. Natura sprawiła, że Poprad nie 
skierował się na południe do płynącego w odległości 
ok. 5 km Hornadu i dalej Cisą, Dunajem do Morza 
Czarnego. Rzeki przedzielił, bowiem wąski grzbiet 
górski o wysokości ok. 300 m. Następnie płynąc na 
północ przez przełom między Magurą Spiską a 
Górami Lewockimi, wpływa do Kotliny 
Lubowelskiej, gdzie znów nabiera cech rzeki nizinnej 
płynąc leniwie wśród pól. W Plawcu Poprad 
przepływa ładnym przełomem przez Skałki 
Wapienne i w Leluchowie wpływa na teren Polski. 
Od źródeł do granicy z Polską przepłynął ok. 95 km . 
Różnica poziomów wynosi ok.. 500 m,  a średni 
spadek 5,26 m/km. Od granicy Polskiej zaczyna się 
właściwa dolina przełomowa Popradu. Przedzierając 
się między Górami  Leluchowskimi a Kurczyńską 
Magurą wpływa do Muszyny, przyjmuje największy 
swój dopływ Muszynkę z Kryniczanką, Potok 
Szczawnik i opływając Suchą Górę zmienia kierunek 
na południowo-zachodni i  

Towarzystwo Przyjaciół Żegiestowa zbiera się 
 każdą pierwszą sobotę miesiąca, o godz. 1600 u 

eśniczego. Zapraszamy do udziału w obradach. 
Na Łopacie Polskiej realizowany jest program 

od nazwą „Rewitalizacja terenu rekreacyjnego 
egiestów Łopata Polska”. Budowana jest kolejna 
iękna plaża, stoły, ławki i scena. Sponsorem jest 
undusz Kropli Beskidu w kwocie 5000 zł i Urząd 
iasta i Gminy Uzdrowiskowej w Muszynie w 

wocie 1000 zł. Budowę prowadzą panowie 
rzegorz Maciejewski i Piotr Luboń przy pomocy 

udzi dobrej woli. 

rzemyślenia 
 ciągu wieków „władza kościelna” dokonała 
iele wielu zmian w strukturze roku liturgicznego. 
statnia z nich została wprowadzona w 1969 roku 
 wyniku postanowień Soboru Watykańskiego II. 
ok liturgiczny odpowiada podwójnej potrzebie: 

eologicznej i pedagogicznej. Mszał Rzymski 
ówi: „...Kościół w ciągu całego roku obchodzi 

więte wspomnienie zbawczego dzieła Chrystusa...” 
kres Adwentu, który rozpoczynamy, dosłownie 

naczy „przyjście” (z łac.ad-ventus), jest czasem 
więtego i radosnego przygotowania do świąt 
ożego Narodzenia - pierwszego przyjścia 
hrystusa między ludzi oraz czasem, kiedy nasza 
waga winna być skierowana na oczekiwanie 
owtórnego przyjścia Chrystusa przy końcu 
ieków. Adwent symbolizuje drogę, jaką musi 
rzebyć wspólnota chrześcijańska, poprzez trud i 
ysiłek, jaki jest konieczny do spełnienia całej 
isji Chrystusa, by w pełni zasłużyć sobie na  

utrzymuje go do wsi Lipnik Mały.  Za oczyszczalnią 
ścieków w Muszynie, znajduje się tzw. Czarny Wir, 
najgłębsze miejsce na Popradzie. Od Lipnika Poprad 
zmienia znowu kierunek na północno- zachodni  i 
utrzymuje go do ujścia do Dunajca. Najpiękniejsza 
dolina przełomowa ciągnie się od Żegiestowa do 
Piwnicznej. W Żegiestowie rzeka tworzy słynny 
przełom, opływając dwa półwyspy, nazwane Łopatą 
Polską i Słowacką. Jest to najbardziej malownicza 
część doliny, porównywalna z przełomem Dunajca w 
Pieninach. Od Piwnicznej do ujścia płynie już 
szeroką doliną i w okolicach Winnej Góry wpada do 
Dunajca. Całkowita długość rzeki wynosi ok. 155 



km, powierzchnia zlewni ok. 2100 km2 w tym w 
Polsce ok. 500 km2 a średni przepływ wody przy 
ujściu wynosi 20 m3/sek. Do walorów doliny należy 
zaliczyć również duże ilości źródeł wód 
mineralnych o bardzo różnorodnym składzie 
chemicznym. Ale o źródłach napiszę innym razem. 
as 

 Tropy dzika kształtem przypominają tropy 
jelenia, jednak łatwo jest je odróżnić po wyraźnym 
odbiciu szpil niezależnie od tempa w jakim dzik się 
porusza (podczas, gdy jeleń zostawia ślady raciczek 
przede wszystkim w galopie). Wynika to z tego, że 
dzik ma dłuższe i niżej umieszczone raciczki 
kształtem przypominające półksiężyc. Same racice są 
natomiast zazwyczaj mocno rozchylone w kształcie 
litery V. Odciski dojrzałych dzików mają 5–8 cm 
długości  i 4-6 cm szerokości, przy czym niemożliwe 
jest odczytanie z tropów płci. 

 
Zima 
Wydaje się, że zima zawitała do nas na stałe. 
Mimo, że dokuczają nam niskie temperatury, i 
obfite opady śniegu, to jednak warto wybrać się na 
spacer do lasu, który także o tej porze roku jest 
niezwykle piękny,  urokliwy i ciekawy. 

mag 

 Zima to czas szczególny  - dla roślinności 
leśnej - drzew i krzewów oraz roślin runa to okres 
spoczynku, czas kiedy wszelkie procesy życiowe 
(transpiracja) ustają. Podobnie mogą zachowywać 
się też zwierzęta, które wraz z nadejściem 
pierwszych mrozów zapadają w sen zimowy (jak 
niedźwiedź czy borsuk), żyjąc dzięki 
nagromadzonemu wcześniej tłuszczowi i tylko raz 
czy dwa w ciągu tego okresu wychodzą żerować. 
Zdecydowana jednak większość zwierzyny leśnej 
prowadzi aktywny tryb życia i właśnie zimą 
najłatwiej jest dostrzec ich bytność, dzięki śladom, 
jakie zostawiają po sobie na świeżym śniegu 
(ponowie). Dla doświadczonego myśliwego czy 
przyrodnika stanowią one otwartą księgę, którą 
można czytać z łatwością i przyjemnością zarazem. 
Ślady te są różnego rodzaju; mogą być to odchody, 
kosmki sukni (sierści), ślady żerowania, zrzucone 
poroże itd. Najłatwiej jednak dostrzec tropy, czyli 
odbite w śniegu (lub błocie) kształty łap i racic. 
Niejednokrotnie idąc po lesie widzimy masę tropów 
większych i mniejszych nie zastanawiając się 
nawet, co za zwierze je zostawiło, podczas gdy 
wytrawni myśliwi są w stanie wyczytać z nich nie 
tylko gatunek, ale także płeć, wiek i masę 
zwierzęcia. By dojść do takiego poziomu potrzeba 
lat praktyki, jednak każdy z nas jest w stanie 
nauczyć się rozpoznawać po tropach podstawowe 
gatunki naszych zwierząt leśnych. Postaram się w 
kilku słowach opisać jak wyglądają tropy trzech 
najpopularniejszych łownych gatunków naszych 
lasów, a więc jelenia, sarny i dzika.  

 
 
 
 
 Informujemy, że Telekomunikacja 
Polska SA od końca listopada rozpoczyna na 
terenie naszej miejscowości, świadczenie usługi 
NEOSTRADA TP  
Zamówienie można składać już teraz  w 
Centrum Sprzedaży Aktywnej TP SA, 
Tel. 018 443 47 80.  
 
 
Anegdota 
„Pewien bogacz dotarł po śmierci do św. Piotra, 
został przez niego wypytany o szczegóły swojego 
życia i pod koniec rozmowy św. Piotr wskazuje na 
piękną willę i mówi: -Pewnie zainteresuje pana, że to 
dom pańskiego służącego. 
- Wspaniale - uśmiecha się przybysz wyczekując 
przyjemnej niespodzianki. - Jeśli mój służący mieszka 
w takim domu, to bardzo chciałbym zobaczyć ten, 
który przygotowano dla mnie. 

 Wolno idące jelenie stawiają tylne racice 
na śladach przednich lub w ich pobliżu. Długość 
kroku byka wynosi około 70 cm, a łani około 50 
cm. Trop byka ma długość w zależności od wieku i 
masy  7-11 cm, a szerokość 6-8 cm. Zakończenie 
odcisków racic jest zaokrąglone Łania ma nieco 
węższe racice, zakończone bardziej spiczasto, a 
ponadto lekko rozchylone.  

- Tamten jest pana - mówi św. Piotr pokazując 
nędzną chatę stojącą w oddali. 
- Ależ ja nie mogę w czymś takim mieszkać! - krzyczy 
oburzony bogacz.  
- Przykro mi, ale będzie się pan musiał przyzwyczaić 
- brzmi odpowiedź niebieskiego klucznika. -Tylko tyle 
udało się zrobić z materiału, który pan przysłał za 
życia. Budujemy tylko z tego, co nam się przygotuje 
na ziemi” 

 Tropy sarny wyróżniają się od innych 
gatunków kopytnych wyraźnym śladem przedniej 
krawędzi racic. Charakterystyczne dla sarny w 
stępie (szczególnie na niezbyt głębokim śniegu) jest 
pozostawienie w tyle śladów szpil (raciczek –  
palce szczątkowe umieszczone za właściwymi 
racicami). Odcisk racic sarny ma około 4 – 5 cm 
długości i około 3 cm szerokości, przy czym nie 
jest łatwo rozróżnić tropy kozy i kozła. 
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